

大革命时期在合川的陈毅同志

唐准目 整理

一九二六年底，驻合川的军阀部队陈书农师政治部，新来了一位名叫陈仲宏的青年军官任组织科长。他就是我们党的老一辈无产阶级革命家陈毅同志。当时为了支援北伐，他受中国共产党的派遣，以左派国民党员的身份，到合川陈书农师政治部任职，做改造这支军阀部队的工作。他在合川总共三个多月的时间，但在宣传国民革命，发展革命力量，传播革命火种，改造旧军队等方面，做出了卓越的成绩。合川人民迄今仍无限怀念。

一、凭吊古战场，赋诗赞英雄

一九二七年春节，陈毅同志与陈书农师政治部宣传科长范英士等人，从城关小南门码头乘木船，沿嘉陵江顺流而下，直到距县城约十华里的钓鱼山脚下卷耳子登岸，他们徒步攀登千余石级，经始关门、护国门进入了古战场钓鱼城。在钓鱼山上，他一面观赏山城险要的形势，一面探寻遗迹回忆历史。范英士先生回忆说：“当时陈毅同志在钓鱼山上对南宋末年合川军民坚守钓鱼城三十六年的抗战，和打死蒙古主蒙哥大汗的功绩倍加赞誉，同时对坚持抗战的钓鱼城主将王坚、张珏等英雄那种忠贞不二的民族气节赞不绝口。他不齿评论以城投降的王立。”当陈毅同志看了被元统治者凿毁的合川军民为王坚刻石的记功碑后，无限感慨道：“古往今来，用强权掩盖劣迹者，没有一人得逞的；同样，任何强权也湮没不了英雄的业绩，因为他们的事业和功勋，不是靠勒铭金石存在下去的，而是生根在人民心中的。王坚的名字与钓鱼城共存，王坚生根在合川人民的心中，谁也湮没不了的，这一点也正是历来的暴君想不到的和不能理解的。”同时陈毅同志还说：“合川人的民族气节感人啦，今天我们更需要发扬这种民族气节，在国民革命的征途上，要有这样的气节！”最后他在王坚记功碑前，即兴咏诗赞诵钓鱼城和守城抗战的英雄道：“钓鱼城何处？遥望一高原。壮烈英雄气，千秋尚浩然。”陈毅同志的诗句，为合川钓鱼山城的英雄业绩增添了时代的光彩。

二、推动合川学运、农运的开展

陈毅同志为了改造旧军队，宣传国民革命、组织民众、支援北伐，在政治部工作期间他首先改造原有的刊物《武力与民众》的出版，扩大国民革命在军民中的影响。他把原来的不定期出刊改为了旬刊，重大节日还出增刊。这刊物从一九二七年一月起，到四月初陈毅离开合川止，出了十余期，每期都有陈毅同志写的文章。可惜这个刊物现在还没有找到一本。

另外，他在合川期间，每天上午在政治部处理日常工作，与来访的学生、农民及各界人士洽谈，下午则外出到学校、农村、商界、手工业者中进行情况调查和宣传国民革命。一九

二七年的二、三月间，合川中学、合川师范、天剑体专等学校的学生会，就是在陈毅同志的影响下，组织了宣传队或小组，纷纷走上街头，宣传国民革命，教唱《打倒列强》等革命歌曲。同时在合川的云门镇和沙坪等城郊组织了农民协会，促进了合川商界的公会和手工业协会掀起支援北伐，支持国民革命的活动。这段时期，陈毅同志与合川各方面的中共党员均有联系，如开办进步书店的程秉渊，合川女中教员李伯平（当时中共合川县委书记）。天剑体专的何超滕、合川师范的黄少纪、农运中的共产党员秦友石。通过这些人的活动，极大地发展了革命力量，支持了合川县国民党左派的工作。

三、狠抓军阀部队的改造，发展党的组织

改造旧军队是陈毅同志在合川的主要任务，他以陈书农师军事教育训练团为中心，亲自抓军运工作。他每个星期亲往军事教育训练团主讲政治形势课，同时还将他选编的《社会进化史》和政治部出版的《武力与民众》旬刊，作为自学材料发给听课的官兵。他还利用课前课后的休息时间，主动找训练团的下级军官和学员谈心。据当时在军事教育训练团任上尉副的刘识非先生回忆说：“陈毅同志在谈话中善于启发人想问题，也善于抓住你的爱好进行工作。如你喜欢读鲁迅作品，他就与你谈文学，谈刊物，自然也引导到揭露军阀，宣传国民革命的光明前景，促使你思想发生变化。他很热情地向你介绍新出的进步书刊，并主动借书你阅读。就这样，陈毅同志与军事教育训练团的很多官兵建立起亲切的交往关系。不久，军事教育训练团里，建立了第一个中共合川小组，发展了学员中的凌朝忠和陈卓等人入党。”陈毅同志不但亲自抓了军事教育训练团的建党工作，同时还亲自领导军事教育训练团的党组织同该团的国家主义派、改组派那种破坏国民革命、攻击武汉政府的言行展开斗争。陈毅同志还亲自在军事教育训练团刘识非宿舍里召开共产党员和骨干分子会议，提出组织士兵委员会，利用非党群众出面，回击国家主义派和改组派破坏攻击国民革命和武汉政府的言行。不久，军事训练团里组成了士兵委员会，接着又建立了“青杠社”等群众组织，这样，既保护了军内党的组织，又锻炼了追求进步的群众，也有效的打击了反动派的嚣张气焰，从而使军事教育训练团里的共产党组织得到了不断的发展。在军阀部队内共产党组织不断发展，不断吸收新党员的同时，陈毅同志多次指出，对军内新党员要加强教育。“要把军阀部队习染的土匪思想转化成革命思想。没有真正革命思想的党员是不可靠的，对党组织是危险的。转化旧军队不能靠组织几次暴动，不能求速成，要壮大党的力量，切忌冒险。”陈毅同志的这些指示，确实对当时改造旧军队、发展党的力量是起了积极作用的。

四、召开纪念孙中山逝世二周年大会，检阅合川革命力量

一九二七年三月十二日，陈毅同志以合川陈书农师政治部名义，在合川县城瑞山公园球场，召开了“纪念孙中山逝世二周年大会”。亲笔写了大幅标语“孙中山精神不死！”参加这个会的有一千多人，其中有军事教育训练团的学员，还有农民、学生、手工业工人、商界和市民及各界人士。这么多的人开会，在当时的合川是空前的。陈毅同志在会上发表了革命演说。据范英士先生及其他人士回忆，陈毅同志的演说分三个部分。首先，他从历史发展的事实说明孙中山是伟大的革命家。他说：“孙中山之所以伟大，就在他不死守成规，能吸取教训，能适应不断变化的形势。如把自己创建的同盟会改组为中华革命党，以后又以中国国民党取代了中华革命党。正是这种敢于自我否定和不断发展变化的过程，证明了孙中山的伟大就在能使革命的组织根据革命形势的要求而不断发展变化，从而推动了社会的发展，历史的前进。”其次，他严厉斥责和列举事实揭露了阻挡历史潮流、反对国民革命、一贯贪污腐

化、死心投靠列强、危害中华民族的新军阀、旧军阀、土豪劣绅。这里，陈毅同志在合川第一次公开提出“新军阀”，对当时合川的进步势力和反动势力都有较大的震动。最后，陈毅同志在讲演中大声号召：“只有打倒列强、铲除军阀、唤起民众、扶助农工，切实执行孙中山先生的新三民主义，才能挽救民族的危亡，才能使国民革命最后胜利。”陈毅同志的讲演博得了参加大会的人们长时间热烈鼓掌，会场上顿时响起了雷鸣般的“打倒列强！”“打倒新军阀！”“铲除贪官污吏！”的呼声。接着农民代表秦友石、学联代表黄少纪、手工业工人、商会代表等也在大会上讲了话。这些讲话都印在当天出版的《武力与民众》专刊上。这期《武力与民众》在县城印发了一千多份，寄往陈书农师各旅驻地铜梁、大足、璧山、武胜各一百多份。这次会议检阅了合川革命力量，也极大地推动了合川革命形势。会后，陈书农师有一批官兵与合川的学生、农民的关系进一步改善了，在国民革命这个问题上的共同语言也多一些了。如合川中学、合川师范学校等与军事教育训练团开展了频繁的球赛，同时，军事教育训练团里，出现了更多的官兵走访郊区农会的事例。

一九二七年三月三十一日，国民党右派和军阀在蒋介石的指令下，发动了公开武装镇压革命的重庆打枪坝惨案。合川陈书农师内的反动势力和县里的国民党右派，也准备照重庆打枪坝惨案那样武力镇压革命。在这严重的时刻，陈毅同志按党的指示，对合川革命同志作了转移安排。然后于四月二日下午，与范英士等人一道，从立石子渡涪江，奔张家桥经铜梁，于三日下午到达重庆，旋乘船去武汉。陈毅同志到武汉后，即接任党安排的武汉军校政治部主任的工作。

（注：本文材料来源于范英士先生、刘识非先生、黄慕颜先生、李光岱女士、罗中典同志及合川县政协组织的有关人士回忆座谈。并参阅了民国二十六年编撰的《合川文献特刊》和民国十六年的《合川日报》、《合川市民报》、《重庆国民公报》。）

1981.11.13. 于合川县县志办公室

（上接第139页）当然更进不了汉民族共同语。

综上所述，从本文对隐语是怎么回事、它的产生、发展与变化等简单的论述中可以看出，语言与社会的关系是很密切的。在社会整顿的时候，不能忽视语言的纯洁与规范问题；对于从语言的研究中发现的社会问题也必须十分重视去解决。只有注意从语言与社会的关系上去分析一些语言现象，才能认识得更深刻。

注：

- ① 斯大林：《马克思主义和语言学问题》第9页。
- ② 《辞源》（商务印书馆民国廿八年版）第1584页。
- ③ 《辞海》（一九七九年版 缩印本）第441页。
- ④ 载《内蒙古师院学报》1962年第1期。
- ⑤ 鲁迅：《门外文谈》。
- ⑥ 楼垣实：《隐语辞典》附录（东京堂1963年1月第十二版）。
- ⑦ 《广辞苑》第165页。
- ⑧ 《辞海·语言文字分册》第5页。
- ⑨ 陈志良：《上海的反切语》，载《说文月刊》一卷本第213—240页。
- ⑩ David Crystal《Linguistics》1971年版。
- ⑪ 《马克思恩格斯选集》第一卷第276页 1966年北京版。
- ⑫ 《外语学刊》1981年第2期第71页。